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mémes avantages deviennent surtout  fort importants & I'égard des objectifs d’un.e
ﬂe. distance de foyer qui en rend l'usage extrémement difficile. Car dés qu'un tel verre a
PledS de foyer ou davantage, quelqu'excellent quil soit d'aillenrs, il y faut presqu’entié-
égeer, Vo qu 'on ne saurait manier une st grande longueur, et quoiqu'on y elit réussi, le
seralt tonjours fort petit pour I'asironomie & cause de la rapidité du mouvement dont on
asser les étoiles par la lunetie. Or, employant le méme_ objectif pour une telle lunette a

es, on gagpe d'abord sur la longueur presque la moiti¢, ce qui doit rendre la manoeuvre
pioLp plus aisée, et quoiqu'elle grossit également, le plus grand champ apparent qu’elle découvre
Tort lmcommodllé que la rapidité du mouvement cause. Mais il sera important de pousser
erebes. plus loin, -pour voir si, en employant plusicurs verres, on pourrait encore davantage
Ia longucur de la lunette et en augmenter en méme temps le champ apparent.

v Seetion EW.

Recherches sur les lunelites a quatre’-'irer"reS.‘-'
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s pour abréger:

a='t%p p=12Bg =204

ue nous ayons:

[

Il
o

b

‘i.faut remarquer que les quantltes A B, C, D doivent toujours éire posmves. Or posant la -
2

lphcatlon — m, nous avons vu qu'il doit (,tle toupurs = %3 et p = P_% —, de sorte que

sl; une quantité donnée. N o -

100. Pour les limites du céne lumineux sur chaque verre oculaire et sur l'oeil, nous aurons:
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ot pour éviter la- confusion Ies .fﬂ(':on'dil.ipn- suivantes 'sont requises:.

Yoo P o ! D R - T L
; : G A . .
. 1’. — 3 8 "

TR R TR AN ol LA > N

et de la pom' le deml-dmmétre du'” champ apparent moyen nous ohtlendlons

ot 1t . + '! tilr o, b ”,, LA I

A M_Ww_._m S .
L T L L s e, i‘,ir ,r 1,-.,.~;-’_'=—\'¢= viL-t i oy
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<

dont la plus petite valaur aura lieu,

101. Mais sans introduire ces nowvéllesslettres ‘P 2, R, posons seulcment A =

6= (1—+@)s, de sorte.que nous, cayons:,

{ [ [ ! ‘
TR - BEp . P K e
o 1= m =
8l nos quatre valeurs de P seront: , ,
I gp = gga B
. ‘ nBr
' 1L i P = .4-;-5.1.5313 B
. ngg(s:s A
, UL ¢ = w5 wwrss’
V., p="— L N

A+ UBF ~UADLEC — AB2GZDH

v il"est d'abord clair que pour que Te” champ apparent ne devwnne trap peti

D == A+UABE--UBEo e
W T UBLEE , AP et ol
laquelle quantité ne doit jamais devenir négative. .
. - . it

102, La multiplication est ici égale i ABE, en sorte que si ABE est un nombre
lel‘Lsentatlou est renversée, mais. droite si QI‘B@ est négalif,* A cause de ces trms nomhres
selon qu'ils sont posilifs ou négatifs, nous aurons huit cas 3 examiner ou la multlphcatl

toujours = i, le demi-diamétre dé Ia pupille =, li clartd pleme qu’on aperr‘mt a Ia Vi

3
en chaque objet =1 et la ta clarté dont Ia Iunette montre le méme objet =
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je. ne développerai que les espices qui auront quelqu'avantage sur les luneites & deus

7
weires, cest & dire qui .découvrent un plus grand champ ou qui fournissent des lunetles

Pans ‘cette vue je donnerai U'exclusion & celles ou Ja' quatritme valeur de ¢ déter-:

W{,hﬂmp apparent. puisqu’il deviendrait alors trop petit. Ainsi; ayant ou:

. | D= ff‘_ LB c
e Bh2 (_,T’
"1.l]e's lettres introduites: -
A-wp (4o 0 +G) R

D=

g ¢ TwigE Tt T G

uantité doit tounjours étre positive.

I. Cas des luneiles & & verres,
ot les trois nombres A, B, € sont positifs.

03. Dans ce cas la représentation est renversée et la multiplication m = ABVBE. Donc si

rodﬁis’ons les letires P, 2, R, qu'il soit:

(1+~W|P A+¥B)Q f1+G)R
2

D= e YY) G2

¥ . Or, pour le demi-diamétre du champ apparent moyen ¢ nous aurens ces irois

. L %:Q—%-ﬁ—i—l—ﬂl

no__{(1+WPp  {d+-WP  AA-B)Q

IL - = @mr v —wp T~ ®X _—-l—i’l(l—l—fB%
n A+ MP  AL+B)O :
R I ~ =gz = ®r ~+ AB (1 +-C).
aura lien. Mais pour
—p, g=-22 U LU
p=PF 9=35p "Tpimr *‘TFC

Or la quelle de ces trois formules soit la pIus grande il faut faire en sorle qu ‘elle devicnne
U8 petite quil soit possibie, afin qu'on obifenne ie plus grand champ di)p rent possible. Mais
' méme est la plus grande, il est éwdcnt qua cause de QEB(S_ m, sa valeur est plus grande
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soignensement Ies '-quahl;es*des lunettes de ce. cas, Or; én.cas qu’on.;alt .construit. .ané "If;
apparlient, il sera aisé par ces formules d'en connaitre les propriétés, et on trouvera o

. ' i .7
non seulement le champ apparent est trop petit, mais que la lunette méme devient trop -

1. Cas des luneties A & verres,
ou A est ncgaizf mais B et G posmﬁe.

105. Posens donc — Y pour —i—%!l et nos formules seront

S9f — " 1 I ‘ .
4=2p, B=132y, o=1EgR
. B PO o OR __ R
. B "'I_)’ -4 = p_ gl cr= O-BR’ § == (R A—
et les 3. valeurs de —;}1 .
' n (U —_1)P L
I. —; = —TQ—"— N - i,
n_ @-HP A= . AA+BO _
I - Wi~ ¢ %o T SR — A{1+B),
, _ 5 __/-np ERE Y
ov: =g —41+90) (gz+ 5)

e UBER ... BR
4 cause de la multiplieation. ABE =m,.et pour. le lieu de l'oeil: ..o

L (-1 P (14-B)Q (1a-G)R
D= —— + TG + g

106, i il est d'abord évident que le nombre 9L doit éire plus grand que l'unité e@:

A-—ne (i~+50Q A+-G) R
m2 < %2@2 = @2 - 2

pour que les intervalles 4 et P provienment positifs, et par la méme raison les quantités 2
seront positives. Maintenant il faut voir laquelle des 3 valears de Z est la plus grande et
il faut ticher de Ia rendre aussi petite qu'il est possible. Pour cet effet voyons . sou
conditions chacune de ces trois valeurs devient Ja plus petite, alin qu’on puisse renir
grande aussi petite quil est possible. Or la premiére s'évanouit en faisant 9 == 1, et alors le

autres ‘valeurs seront:

- = TER T + B -+~ m,,

dont la plus grande aurait liew qui est indubitiblement la troisitme. Cependant il serait. to

n n . . . . ce
e m et parlant < —>5 ce qui ne produirait aucun avantage sur. les luneites & deux:
] w +

H
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' umquemcnt des valeurs absolues, nous aurons:

I ia,_:(ﬂl-—i)P

» A — A1,
— % (1 4 B) 4 A +B)Q Qf—1) P A —1) P

IL. BR — Twp T T uS=a

>

t o ey — B0 (L,

n N1+W/G A—NnpP
m. m-—l—ﬁ[%ﬂi R — SiEn !

Gme Gtmoe

. Go
9> 3 P> oami Sy

> A1 +B) Q+Q{%2R et partant la seconde dcut étre présentée ainsi:

m.L=@%MewU+®®%r+ﬂ=

e -ne dmt pas dtre plus grande que la tr‘msneme Rehduns—les done égales pour avoir:
c‘}"{r SRR . LB a

709

fifaut donc meitre A > 1, d'oit la premitre valenr de - devient plus grande, et

_‘r de’ sighes les deux autres valeurs, puisque les sugnes ne font rien & notre dessein et

Al pourrait bien arriver que la seconde devint négative, auquel cas il y faudrait changer

ma:s la troisitme est tonjours positive, puisque la valeur de D est ‘telle et que Ia troi-

ange, en il - i
ﬁ“ 7 USRS
- Or pour quiil devienne qJ>— en vertu de la troisiéme fmmule, il faut quil soit

QA—HP WP | AN +BYO e g e o
wE - ¢ ap - — (,bR 1L =Y (1A -1—9%) ‘
§- lirons
(M =P . (mn+UBYBOR
—w o = A B0 Ty
donc quil soit:
(m -+ ABYH ‘
W > AB ou (m—AB)Q > UB*R

CAUABVZR

B<met E>1, soit A>1 et posons Q= —=

d’otl nous tirons:

A—Nr - AUB2 (1 -+ B) ‘B AAB2 (m - YW)
% - m — HB + 2AUB w1~m — UB "

109 _ Mais pour mieux développer ces fo:mules, puisque ce n'est que la plus grande-

qui—o--
avoir heu dans les autres on pourra donner & n une plus petite valeur, afin qu'elles soient
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d’accord g'ni‘.r'ellcs ‘Que n, n’, n’’ marquent done , des.. valems de n. telles. que la, p]us g
surpasse point g, si nous supposons que le demi-diamétre de l'ouverture d'un oculaire
étre plus grand que le quart de sa dlstance de foyvr. Ay'mL donc rendu positives
mules, nous aurons: ‘

(al-m—gnp gy, T o | i
m. m+2[‘~B ' mlua;z&))@. | waﬁsg ' L

Dot nous tirons: ' ‘ o ,
nl? ﬂ—:’.:-"‘--_;-' m—71, et pa;‘tant = ”II;‘i‘r‘i_“ jre e

T

et partant le champ apparent sera le plus grand si les valeurs n'? et n' sont les plas grand
1 la plus petite. - o i '

110. Posons donc Q=P pour rendre n=0 et que les deux autres n’’ et n’" de

2nf

égales pour avoir ¢ = _— dou résulte le plus grand champ apparent qui soit- possﬂ)le-

ce cas, el mous aurons:

L = =g U=t =50 —A(1+DB) :
- W — @B o
ou: 7= T W8t

Or, ceite valeur devenant négative, on voit qu'on doit prendre P> NQ;: et par Lant n o
s'évanouir. Soit donc P = 9 (@ -+ B) pour avoir:

[ " _ (1%

3

p ]
2l (A—DBQ+-BR)  (UBa-1)0
l[- ";'—"'_‘— ﬂ}QR — B R —Q[%—ii
) A
al! _ UB+10 (21—1)93 : '
III. - = m -1+ NP —+- W Tt

111, Posons done ces deux dernitres valeurs égales enirelles et nous aurons:

-

A c . b -
( 1)2&9" BR) __ 2(1[5“’;31';1)9 - QUB 4 1 4 m,

donc: ' fﬁ

F—1)% _ 2@UB+1) 0+ QUB—+-1) BR+mBR

— _ 5}-_ (m—l—QIb).BR
) , _ 36 -DR : = B -+ 1

ey
FEF

m" L:_,'.._ X
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7
si-est la valeur de rE et les deuxy aulres seront:

LA L (mA-UABYQ  (n-AB) (@ - B R)
—T——?u—m—l—aﬁﬁ SR ST BR

la dxstance de loell devient:

D — B R (m - UR) (0 4-BR)
E m* {20 +-VR) )

gite Ja premiére valeur de — domme
o—nr (m-AB) /R~ 2U(B-1) 0+ (m-2 sIIEE*;-—|—5.IIJ|,3\I'Z
yo = ABH) s = 0+ BR
nous -tirons
BE 2@ — 1P —2W[Ba-1)0
0T YW, o —@—n P’
@—nr '
it = o —F+L B
ot oW —yP, . m—A
‘ e ¢ 290 g
= S . . ,
Or, afin que la fraction —éf soit pos?tive, nous avens ces limites:
: EDP o g ot NP ? < m 2B - 1L,
m. QT VQ > -'lr'- ¢ sl[Q i -
9¥5ire R ' =1

I
7 n n
ite que la valeur de S = 5 surpasse —» on a P < w92 Posons done

1P

e

=m+Y—2—pu de sorte que AB << m—2— gz, et pous aurons: — —m — 1 — z¢

n
_ ( ; P
Copid : u BR 2{11&-;—'2—-';#—%53)

Tp— 2 -_QH - 2B -2 4 ’

nd

s le demi-diamétre du champ moyen sera ¢ = M,' et les antres quantiiés:

m—1—=
0 — Ql—1) P B—: QA — 1) — 2 — g — AW P
T Wma A —2—p) — M$(1n+m—2wﬁ)(29[23+9+#}’

]

R

faut prendre g < m—2 — QIQS et partant il sera ¢ < H—al,B

113.  Avant que de déterminer quelque chose de précis, il faut considérer Ies autres quantités
S conditions quil faut remplir; or nous trouverons:

4 E=nr po F=Dd+®HPr o, 2@ Cm—2—p—AB) P '
- 9 ’ B (ma-U—2— 1) TTomme A —2— ) QAR - D ) ’
@—1p o 2U—N)(m—2—p—UB)P Y A)m—2—p— AWP - - —

.9 = (m—p—1] r= AB@2m—d—p) i+ — D) e 2 ) (2UB - 2-p1)
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et il est requis qu'il soit:

Gmo Gmo 6w

[ 9> 3 >ma\31 A

ou g trop grand comme- il serait avantageux pom laugmentatmn du champ appalent
I'hypothése:

il faut qu'il soit:

my > 3Im— Qpu,— 2=,= o ’ v

m*W > 3m* - (- ppm — g — 2) Y — S — ks mye—— (ge - 2)? —P-Q[EBm (U= )

m? —-1)>m§3].'(93+2-|~—.u+2[§13)+2Q[2£B—I|»Q[Q%+29[——2Q[f8,u+§1[y-—-(p.i_'

w - i o -

ﬂlm. Soit g -1-2=2, de sorte que ! < m—n—%[% et 2> 2 et ces conchtmns seron"
mA>Im—24 42,
m* Y > 3m® - (lm +2m— )Y — e Ain+ UB (A — 1) ma- 2%
m* (Y — 1) > m%[(%[%—i—%—a—l) —+ 22{2%— 219153-1—2%[———12

et le deml—dlamétre du champ moven = —n- Par Ia seconde formu]e on reconnat
p ¥ ¥ Qm— a4

doit étre moindre que m et ‘méme plus petit que m — 1. “Aprés quelques  essais Jal--._t v

sat:sfa:t asseZ prés a ces conditions, en posant Y =14, £B_l C=-> R__m—S de s
2n T
go = TS’ donc on aura:
; 1 ma-4 m-§ ﬁ
d=77h  B=gP  C="gFP, D="23P - .
1 1 2
P = P, ¢g=5b r = T §=—P. e

. . ' .l 6 . L4 ' !
Il faut seulement remarquer que r ne devient pas plus grand (fue &H’%’ mais le défaut est

quon le peut aisément négligér, surtout si m est un nombre fort grand.

. . Fry
115, Pour éviter cet inconvénier__lt, posons en général A =m —», et nos trms_”co.nd
deviendront: . ) ‘ ., A

1. mA > m- 2y 492,

IL 2m% > mY + vy - mUAB (A — 1) 4+ 2my =22,
iy vmi > mQI — ¥ A+ mWB (A — 1) + 2U*B -+~ 20YB - 2w --Jf

ot la seconde renfe;me la msu,me st > B, mais si » <21[!13 la scconde est mnfvrm

la troisiéme. Done.si nous posons » =NV, la seconde et la troisicme seront identiquessed
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mm (A —2) > N (1 4+ B) (m -+ AB) -+ w Y ~+ 27 UAB + =™

(1 3 . ] 9
A=) Soit done w = dd+B)

voit que si m étail infini, il faudrait qu'il fit = > T3 e O

. ~requis:

WA —DI By +-UAB — B e (A +-2UAB —2W)
gm (W —2) > A ~+ o -+ g%

;. Il est donc nécessaire qu'il soit A > 2 et ¢ > 0, et ayant trouvé des valeurs conve-
o A1+ UV —B)

Pbur ¢, 0N aura ¥ = ~— 0; A==m-—w ¢l le demi-diamétre du champ apparent:

A—2
@ = 2n . 20 (H —2) -
- AR — - . b W ___ R
m_}_%{(l—;{‘iﬁ}g EB)—I—Q oy (U — )+ A (1 -UB - B)

om > 18 (1 + B) (1 =~ 2%B) 4+ 39 (3 + 4B) + o~

de _I_plus B=1, ctsi I'on prend gm > 108 421 ¢ + ¢%, on aura P = n"Z"-::Q'""";—;-p .
> %S—nf- 21+ ¢, ce cas be saurait avoir lieu, & moins qu'il ne {&t m > 21 427108 ou

Or puis-

car la plus petite valeur de m résulte en posant ¢ = 1/108.

7." Mais avant que d'enirer en détail, voild la théorie générale de ce cas. Quon prennbe
et ¢, en sorte quiil soit: -

WRA—DA+B) (4 +AB—B)  oF U-2UB—2B) .
gm (Q[-——E) > T @A—9)F -+ ) -+ @5
von fasse %:m—-—w;;g, doi le demi-diamétre du champ apparent moyen
2 : : :
= QTE_J; et ensuite les distances de foyer des qualre verres seront:

A—1)p

=P B
p=P=-p = o m* pouces, 1= Smadi—5"
. 9(,’11_1)("]‘_"2__9193)13 3:— 9,(9\1—’1)(1:1—2——51[%)1’
W Em—Ama-A— T e A=) QAB -2

“distances des verres deviendront:

_@—nr o @—_naPr
- Ty T UB(m+A—a)

C = 2(U— D (m4-ABY(m— A —UBY P
' - mB (o A= Y — ) QUB -+ A

. p\"

ance de loeil:

D B=NCn—Dm—2—WB) AR (2 — A) ¢
T mina- U —2) 2UB - 2) T 2mm UB) 2m

L Buler] Op. posibuma T. 11 %0

-ou bien D =

(Qm—-Z)S_ e
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148. - Je remarque ici d’abord que, pour rendre la lunette le plus court qu

faut donner 3 % une valeur qui surpasse tant soit peu 2,

et & B une. valeur"fo' »

alors le champ apparent devient fort petli, ek a moins que la mulhphcatlon m ne asmt'

grande, Ia valeur de o devient fort gr ande, ce qui diminue encore le chmnp appar

posons comme ci-dessus W =3 et B=1, et que nous prenions ¢ =9, le demi- dj;
9On B I*
apparent sera g — T poyrva qu’il soit m> 42, Dans ee cas on aura donq;:@,’

et partant les aulres déterminations seront:

P _:3_m_ _2p ._ _ %0 %P .

B =0 T=% 1 T U m-18)° § _ Tm(m—12}7 o
Fa . __ 0m+3p 10 (m +18) P12
A= Ky P, B = 63 P, €= Umm— 19} ° D TmZ (m—12)

119. Examinons un autie e\cmple en posant ﬂ[—_ hoet 58~,—v2‘____et__la‘c'6ndi.tio o

sera nm/ 126 iuo+%- Posons 9_9 et-ce cas aura lien quand m > 3&

ce cas nous aurons A =—m — 23 et les 'lUtl"(‘S df_termmamons se “irouverong:

[N

1 5p 0P
—p__ " .0 —_ —_ 2t -
p=P=gm, q b Bmr23’ T oy

3 L RN __ fmagp _ G(m--23)p Q‘*' ,
A_‘IP’ B_ﬂ_zfp’ C“"izm(m-—n’ D_sz(m—-;ﬂ-’;j_:

-

et le demi-diamétre da champ apparent goizm_aln‘% * Mais lorsque la mult:phcatmn est’*

plus grande, on peut prendre pour ¢ une plus petite va]eur._ Alnsi, posant.p =6,

ou m>%3 on aura A =—m — 20, et les autres déterminations seront:

' 3 e 1 3p _.I L3P
PEP=mmh a=gP or=giths s=,

d=3p F—3p € == 3m+8p 'D 3 (m -+ 20) P
=3P, =3 p .

64 T Bmm—4) L2 (m — 4) o
T 2n
; - Mty : ="
et le demi- diamétre du champ apparent @ = — 5

120. Quand on a principalement en vue Jo raccourcissement de la lanette, “on
mettre 9 =21 ot on avra:

75 (1 4- B) {2+ 3B)

n > 5y + 3 (5--6B) 429 ot A== — '3(2—[—3%)—
25 i
Soit B=1, de sorte que A = m — 70 et m> —-——|—55—l—-2g
Afta que m ne doive ¢ire extrémement grand, posons ¢ = -7, pour avoir A= - 20 &
et p = r'i"% + Or les autres déterminations de la lJune ¢ SBront: :
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3 . _ 4 — i4p ip
P‘"P_ﬁm’ q—35P, "= Fma’ $ = Smm—15)°
_ 38 4 _ 72m-5)P r _ T{m~-20)P
4= 5 P, B = 75 P, C= 15m(m— 15} ' D= Gm? (it — 15)

eurs sont done forl propres pour les lunettes qui deivent beaucoup grossir.

m > G“+-§b);1+3$)-f~1|'—|-—6%~—|——§—, .

s B=1%, et o=" pour avoir m > 12, et nous obliendrons A = m — 8 et le demi-diamétre

o 8a . . N
hamp ¢ = oog) les autres déterminations seront:
I , 1 . 5P _ igp
P '_P'_ 5o 't POUCES, 1= P, "= 3 (m 8 |  mBm—16)’
N 8 n_ 1 ._ 5(@m--4P __ B(ma-yP
' 4= 4 P, B = 4 P, C= Om (3m—16) D= mZ (3m— 16)

upeite sera pourtant considérablement plus courte que les ordinaires a 4 werres et a outre
‘méme avantage qu'elle représente les objets debout; mais le plus grand avantage qui la rend

iilitable aus ordinaires, est que le champ apparent est considérablement plus grand. Et, par les

. Pour les grandes multiplications il est avantageux de dowmer & ¥ une plus petite
.—'pour diminuer d’actant plus Ja longueur de la luncile, comme nous venons de remarguer
§ 120. Mais puisque ees déterminations ne sauraient avoir lica & moins qu'il ne fit
0, pour de moindres moltiplications il fant donner & B de plus petites valeurs. Ainsi
=21, B=1, o=1T}, on aura m>70 et A=m-— 15, donc le demi-diametre du

P t‘p;ﬁﬁg ¢t les autres déterminations seront:
3, $ o 102p 54 P
P"‘P"Eﬁm ? q-—'_gﬁp’ r= 35(m——i—‘15)’ 3—7171[:3171—40_),
3 % __ Bl{6m--5)P __ Bipm=15)P
- EP’ B = 175 P, €= Bim (3m—40) T UmE(Bm — 40)

anfs pour faire voir comment on doit comstruire en chague cas propost une luneite qui réponde

eux 4 potre intention, tant par rapport au ‘champ apparent qu'a la longuear de la lunette.
Exemple 1.

S . .
3. On demande la construction d’une luncite & quaire verres gui grossisse le diametre des
20 fois.



s
j_
.

f
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Distance d¢ foyer du premier oculaire en B =2 pouces,-

. 1
» ’ du second oculaire en =2 pouces,
" ' du troisitme oculaire en D = i Pouees, ~ ="

Distance de l'objectif au premicr oculaire 4B = 18 pouces,

5 du premier oculaire au second oculaire BC =6 pouces,
" du second au troisitme oculalre Ch= lp—i- pouces,

[
g et g e e g ey Y PR S
- dutroisitme  oculaire” a Toeil DE = — Tog Pouces.

Kt partaﬂt, la longueur de la lunette est A’D:QS%.

Exem'ple 2,

—p=23p, L 2P e8P g _me
P= 50 7= 3’ = Bm1y’ =

9 2 _ 2%@ma3P 7
A-—-—-EP, B—EP, C-——m’ .D—

et partant pour la lunette requise, nous aurons:

. Distance de foyer du premier oculaire en B——lp13 pouces,
oo e du second oculaire en €= 36—5 pouces; T
. ' d 168
s » u troisicme oculane en Dm,ﬁ _pouces,

Distance de lobJecLIf au premier oculaire 4B — G4 pouces, L
»»  du premier ocalaire au second oculaire BC = 12,—.:‘ pouGES, iy
. du second onulalre au troisitme oculaire €D = 5775 poucvs,,

546
sitme oculai == .
»  du troisitme oculaire i I'oeil DE = TS pouces

B

Le demi-diamétre du champ apparent 99:%:3&", en posant n ==

, et la longueur

| 618
lupetie est SQ,ﬁ .
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125, Avant que d'abandonner ce cas des lunettes & quaire verres, je développerai encore plus

b ralemeﬂt les formules générales du § 117, et d’abord pour que la valeur de m puisse éire prise
|l .

us petite, jlobserve qu il faut meftre:

0 = ;MTQV(Q[ — ‘.l] (‘.[ —A- 5-8) (1 -+ B — 23),

mettant ensuite:

W A—1 (I +-UB —|) e (M- 2UB — 2W/)
pm (W —2) = oy -+ 53

2
-+ 0%,

‘on tire la valeur de:
| m? (W — 22— (2m— 1A=,
?

B = AmU (A —1)
2N 202
== %)BL, et 2,:2,-;;_‘% (I?I—-— i)g[’

g le demi-diamétre duo champ apparent moyen devient ¢ = m Puis les autres détermi-

w3 o _ e@—nr o 8(A—1)P 9@ —1np
=7 — 5"l v T mo ey’ T T Ry imwra e’ 5T mmew
 @—ypr B 2@-D[mE—y+WP c— 2 m— 12U (A —1) P
T} ’ T A A — 22— 2mUz -2’ T o — U] [ (U — 27 — 2 UR 4 22]

m— DAE— 1P

; et D= — '
_ 2m (n +¥Im—1)
il faut prendre: A > NGty

126. Plus on prend grande la valeur de 9 celle de Q’:‘ sera diminuée, mais aussi le champ
_ai‘ent est rétréci et la distance 4 devient plus grande. Il faut donc dans chaque cas choisir

ne felIe valeur pour U qui augmente le champ apparent, sans augmcnter trop la distance B.

40 (20 +- V'39)
15%

hamp apparent sera ¢ ._:;—7, tapt soit pew plus pelit que dans le § 423, mais Ja lunette sera aussi

lis longue. Car les déterminalions seront:

sl, posant m =20, puisque 9 > » on peut prendre A =3 el le demi-diametre du

- 32 384 2%

p = P =2k pouces, 9=15’ =50 =g’
736 77976 171
4=16, B=7g, C=7I5r> = 850"

I ﬂlleteral pas plus long-temps & ce cas qui parait d'ailleurs mériter un examen plus soigneux.
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I[I. Cas des lunettes & quatre verres,

ey

ot N est positif, B négatif et © positif. 7 i

127. Posons donc — B pour + B, et nos formules seront:

-9 ' B— 1+G

+

4d=——P B=—5 Q, C:.TB’.
el posant m pour ABE on avra: : : . .
L WP B—1)Q . (1+GE)R
D="—Fr—— " +* @ e g

S : - PO o __ QR _ R i
R '-_"-PI’"“ 4= g0 - T Fg=wrt~ T <
et les trois valeurs de % seront:. B ‘ SRR
!
7 1P - ‘
L - = ¢ 5o 1+, | S
r
___a+wmp  AB—HE (WP R
o= UBE | BR e AB—1, o
Wi gmp UG- o '
1L = Sr =7 — B 1 - G).
128. Ici il est d'abord évident que bgiQ doit &ire une quantilé positive ei:
(1 911}1) (1 -G B-NQ
m? > 3)2(_2 ’
. (1--W\p : B —1O
ou bien: W+Q[£B(i+@)>'—"“ﬂ .

e e
et partant la troisicme formule est négative.

Posons done:

w1 WP AB—D)0 — ™D
Iil. - = Wk . SR —I—QI§B+m_—m§BR,

et la seconde deviendra:

nl __ mD e e U e (A+Wp
P B R AQ

Mais pour que le champ apparent provieone plus grand, que dans le cas des deux .V'é_rl_‘_é%_;
qu’il soit: .
AUB-HO (12-Mp

BR T oAbk

“""QI"B- .‘ .‘: \‘
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e coonde formule est positive et nos trois formules, étant rendues positives, seront:

n da-wrp .
nl (3 -Mp (B NP (1+-MWp 9
1L . = " TmmE ¢ S5 " up —_ AP - 9,

T e WP B 1 ‘
1. %:[‘*‘:IESR) —Q”'BEBR )Q—}—Q[%—I—m.

Les letires n, n’, ' marqueront donc des fractions positives on égales & 1 ou plus

ot lenr combinaison fournit:

all o nf —q

¥

= gr.——— 1.

onc ticher de rendre n’ ‘et n'* égales 4 I» et la valeur de n aussi petite qu'il est possible.
onc n' == n’", ce qui donne:

214-Up _ 2AB—-1Q a1=+AP
wwr, VAT m = —+

sz v ap

2 (1-+WpP ; AW
5 (Y - )0 — "Z0 — w2 g — AWZ,

BR— 0B —10—a+up)
T UM 2AB—WO—(1+WP’

I

af m -9 d+Mp

"o 9 2Y 0

. '3!3»-.

o )
eur--doit élre plus grande qne %, ce qui donne %ﬁj <m—Y— 2.

0 Posons done (i—_abﬂzrizeﬁ[—&, de sorte que A > 2, el nous aurons pour le

& Ttmn'r =in— = ‘par Sé"ﬁbnt“m::dzﬂr . Ensuit 5 _—
pp rm P M 5 par sonscq P = nsuite MO0 aurons:

i

0 — (0P R 20+WAB—m+ 4P
T Am—A—4) T A — A — ) 2UB -4

voit que m << B2 et m>NA Or ayant trouvé ces valeurs de @ et R, nos
8 verres seront:

y __'(1-1-511)13 :B-— A+-WHB—1p -~ C_Q(l-f-ax){m—.:—mmat%—m«-z)p
Y T T WS m——2) T ndBm—A=HRABg

B

o UABREm—A)

D:M-n;_.————ﬁ——,
- m? ] 2m2

D= A+=MWRa—HAB—m-p S
- m (= A — 2) (ANB 4 A
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Ensuite les distances de foyer:

. 1P 201+ A ‘JIEB—-m—u—J.JP

p=" 1= Tmr1—25° P S m—a—nen—5"
i . 2 WAB—m+ AP _ @m—A)s
et enfin: T mm— A —A) QB+ 4) donc D = om

131. Mais il reste de remplir ces conditions, qu'il soit:
Gmo Gmo 6w
q > WQ_IT’ > Ql.bl § > "I_’

1

: 1 3 .
Donc, posant %: 5 o P= J—Om ces conditions donnent:

L m(1+2)>20m-+-1-—24) ou mA>m+2—24,
IL A (AB+-B+1) > (U-+-3)m® — 2mW — hAm— A - A%,
Il mA(AB—~B-+-2)> (U+1)m* — 290285 — 229%B — 19 — 2,
la premiére se remplit d'elle méme et les deux aubres soyemt remplies en sorte:
mAAB4-2) = 4-3)m® —mAB — 2mA — bdm+ AU + A2 - ¢,
mA (W 4+ 4) = (A -+ m* +mAB — 29°B - 22UB — AU — A2 4y,
prenant pour ; et » des quantit.és positives, d'ou l'on tire:

& — 77-—:—2(131——2—%[)(01—2.—%[&3) :0;

méme. Posons donc comme auparavant 4 = m — », et la dernitre condmon donne:

nAB (A + 1)> vmUA — mA 4+ 2y — 2A2B 2 » B - 9 — 22,

A AR+ B - 1) .  AAUB B 1)
d'ot le cas m=co donne » << Y3 - Soit done de plus ve= e

et il est requis:
WA 1) (B~ DIB+3B— 1) A (WU+2B)

2
i (Q[_Pg) = (A4 2)* A2 —
On aura donc:
3 " — AUB +-B+1) - ; - 2n
= w2 A TTC 3P oy T
megf-——_ "
Y42

TEAB B > U o < AB

ot oulre cela:

N2
C ) A (A1) (B — 1) A (B — 1)
d'ou l'on aura: T3 a>0 et w< g’

de sorte que la premiére se remplic d'efle-méme, 4 cause de > 0, si B > 1.
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On découvre ici d'abord un cas aussi remarquable qu'avantageux, si l'on met B=1,
~ipates les conditions requises se remplissent en posant = ==0 et on aura:

2n

=m—U et pg= 3

ma-’

ghamp apparent deviendra plus grand plus quon prendra petite la valeur de 2L Mais pour

‘déterminations il faut bien considérer quon aura J==o00 et (%wi) O=RB. D'ou

WP~ A+WP] 4 p 2B

Bit = Um0 t Hmy
1 --Mp _ _aEB — (1 WP
Ad=+—y~> B=B, (= — ’
o 9 [A2H — (1 +-A) P) _ APB (W]
P:P’ 1= %’ r= A (m -2 ’ § = m (m -+ )

Wp— WP
“m2

¢t D=

sqﬁ; &> ﬁl—w, il fant qu'il soit:

@4 m¥ 4 WP
m Y2

2m+mA—+A on B>= et ‘m>Q[—|—2 ou ALm—2

Denc pour que la distance B devienne la plus petite, posons:

‘ 2 Y -9 . ' 5 4 A P
B:(—W: et & cause de Q[‘B-—(i+%[)P:@—TT)—,
aurons: .
T .
__{da-p EZm+mA+- AP 2 (m-AYP (m—f—'il[)P
A= i ’ B= \ mY? C_ m2L D= mé

P roo 2p _ep Lo 2

p=~5  g=ge =gy ST VTS Lia

.Test clair, que plos on prend 9 petit, plus le champ apparent sera augmenté, mais Ja Iongueur
la iuqctte devient plus grande; or elle deviendra la plus petite, si T'on plend Q[—-m—ﬁ et le
&

apparent le plus petit QD:EJ"’_{, qui est pourtant encore plus grand quau cas des deux

Soit done W —=m — 2 et les antres déterminations seront:

4= ‘_iP, B — (#1t—-—1)(m+9.)P 0o Am—1 P, D= 2 (m — 1) 3

-2 m (m — 2) m2(m— 2) m3

 ,—p P po 2P e 2P _n
P=15 q_"_-‘m—v-ﬁ’ _m(m——ﬂ), w2’ 99_“m—1

135. La construction commune des lunettes & quatre verres est aussi renfermée dans ce cas

m--3UY 49

“on n'3 quid supposcr que §=r, d'oi I'on tire B= gop 1>, et les déterminations

L Euleri Op. posthams, T. If, ) 91
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e -‘—E”]2 v —-—.,}_)_ . S ot . gic= ‘P ‘ at i :-_“.a..‘ugﬂi
p= _—50 =% —ﬁ m gﬁ\_-_m-—l—sl[

A,:iq-&[P, ‘B — m—4-3Y -2

m—-Y m-
u g P’_C;_P’ D=5 P.

pL4

construction commune des lunettes . lp verres que vmla

)——P— ouces =_% pe=_r § = el gp—=—" 1
} p o q_m—--ﬁ’ T m—2’ com =

A:m-«—lP, ' B_Q(nt—i)P C___.(m—i)P D'——-"'m_lp.

—2 (m —2)* T m(m— ) m?

K

Mais outre que rien nobhgve a faire r=g, on peut aussi donner ala Iunette un peu plus
gueur, pour -procurer--un~plus~grand champ appareiit. T

.

2 1e S 1
> et les déterminations du cas ¢ = r seront:

136.  Soit p. ex. Y =TT

e p__ 3 __arp _ ap P SR g
.p_P_—gam, 1=fag® TI'=g—3' S§=— et =g B

14: m P’ B — MP, C—— (3'1’)!-—'9) _P D _3_!?!_-:_2 A%

m_3 m—a% T am—gt =gz
ou la longueur de la lunette est: "o T e
A‘-—I—-B+ € m3\+6m2*10w1+4 P __ [ :

T m{m——2)2 ?

qui est dans le cas précédent:

A5 BaC ;“’“a“"mz—ﬁm—:—zip -

- m(m—..g)z ’ Vs
de sorte que I'excés de celle-ci est seulement: ‘
_ Bmm—dm o Fmed P *
- m(m—ﬂ)z T m—)z ?
‘ geiis o atad
pendant qué le d[amutl'e du champ apparent cst a celul-la Comme b — lp a 3m-—2 o
sy nifag
prés ‘d'un tiers plus grand et la différence dans Ta’ longueur swanomt si la ultp lcat_IOI?
teleat £
m——% HAE F

fort grande. Mais on peut mettre en général Q[_—-v——, marguant par » un nombre que:

plus grand que l'unité, De 13 on aura les déterminations suivantes:

— P 3 a L P ,r L owP P o f 2”“ .,
p=LF=gm, 9= —3" P=a— §=— ef QDZW
c g m—2uy (vt 3)m+2w——-3) o e im—2 ___ )
4 = n—g 1 B= 2 (m — 2)2 vp, (= m (m— 9) P, D="m
s o s - : T e T WRLIEIE A o f
ot la longueur'de Ia lunette est: o L b

5y

DI R i L B N SRR e
d-B € — 2t - G T — By S 1)m—|—8P’ o
2m (m — 2)* T
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o colle du cas »=1 de la quantité:

(% - Tr - 8) m? -2 (2 — Ty =G P — —Dr -8 ma2{v—06) P
Do (m — 9)* - 2 (m — B)* )

ans'.slipposel' g==r. Mais on allonge de cetle manitre sans nécessité la Iunetle, et I'hy-
2m—-mA - WP

plus avanlageuse est sans douie si 'on met B — —— Qu'on prenne done
s m—2 posant » > 1, et les déterminations seront:
14
U S ¥R _\ 29 P . __2p A L 290
':':P::.'ﬁ_()m’ = n—2’ r_mmwi’.)’ § = s et 50_(v+i)m—‘2.,
,g_d,;._Q)P B_ar[mz—i—(gv—i)m——uQ]P C___ﬂ[(v—!—l)m-—%}]’, D_[(v—|~i)m-—2]P’
w—2 - m{m — 2)2 ’ T mim—2) - ym?

5 K
“trouve la longueur de la lunctie:

mta-2r — D md - (2 —v -G m? — 23y + 4 m+8 r
' m® (m— 2)*

A+B+C=

¥

us petite que la précédente de la quantité:

A - mE—2 (0 - By - 6y m® 412 (v—h%)m——{[GP [y m—2 [ m — 4] p
‘ 2m? (m— 2)% - 2m? (m— 2) )

“Ia* ¢ommodité que le dernier cculaire demeure toujours le mwéme, puisqua cause de

' 6
ona 8=

w5 = 0,12 pouces.

!

PRSI R

Quoique je n'aie développé que le cas B==1, puisqu'il est le plus avantageux, je n'ai
in ‘dé n’arréter aux autres cas ot B> 1. Car alors il faudrait quil fit m > 2+, et

. 9
ﬂé""-'—' . sy + ot . .y ., . n ot ’
¢ don diamétre du ghamp apparent deviendrait plus petit que ——-3 ce qui renfermerait

1‘r{'-ecticm considérable. D'ailleurs, si nous regardons la longueur de la luneite, la seconde

emporte bien sur celle-ci, vu qu'elle fournit non seulement un aussi grand champ apparent,

Aa-MWp . : ,
g——ﬂ-)—; et partent plos grande que P, sans conter les antres distances B, C; tan-
cas ou A est négatif, fournissent des lunettes dont la longueur tout entiére esi au-

*
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IV. Cas des lunettes & quatre verres,
ot U et B sont positifs, mais © néyatif.

(139, Celte esptce représente encore les objets debout, et si mous A
-~ , nos formules seront:

1+Mp (1-4-‘.5}3)0 " (€ — 1R ('n-z—‘ilIﬂS)_R
-!4 —_— (__" B _— e C—._... fre— -

Ensuile on aura: ' .

D (DP (B0 @—i)n

e REEE 2 - 2

denc & cause de (€ — 1) positif, il faut qu’il soit:

A+AWP+A (1B 0> WV (C—1)R ou > B (m — AB) R

-Ensuite nous avons: - : ' T T T -

o _ PQ - . -onrn . P R
P=h 9= r=gomm =g

. n
et les trois valeurs de = seront:

.

Lo 2 =000 ey,

T

'n._l P A1 +-B) o A-+Ap

Ir o
m. 2 =G, T, gy =D

UBE -
1%0. Si R est positif et partant le dernier oculaire concave, toutes ces trois for
positives, et puisque:

A+MP  Ad-+-B)g -

ABR BR - B > m,
r » . I :\J'
la seconde donne "—> m+(-1;;%+2[, et partant on aurait go<——, done . pu:sque le,g

et partant G <1 ou m < AB; et posant — B au lien dc -+ R, nous aurons:

b D= (1—;;1[)% + (12-;;(&32 . (1—(-5:2@)1:_
I % _a ;-zt)p 149 I %f — (1;5:1;)1’ -9[(12—3[-1‘33)@ L a I;EI)P_,_
| mr. §':Iil+%§e+-———mugﬁ)g—ﬁ%. |
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- faut qu'il soik:

QI% > AB R —i- BR )
angmenter le champ apparent.

, R \ nf a-ndd — g .
%{. De ld nous tirons d'abord ——— = m—1, ef partant il faut rendre n'’ =na'

ﬁus petit que n', d'oit il s'ensuit:

m Y SR ato

BR — 20 [(1+ MW P-Y2 {1 4-B) 0]
&[(29‘[%—‘_9‘[_”!)Q+(1"’_"JI)P,

i \ af nlf m-+ 9 (+-Wr
a'1a on obtient: . = =3 41— S’

| ' . n
hmisque cetie valeur doit étre plus grande que 57 on aural
ors 11

me-- II

1+W|r Ad+mr ' .
>14+UYa-— “awp 0 g < m—Y—2;

il faut quil soit m>UA+2 ou A <m—2; outre cela il faut avoir égard a-celte condi-

bl —9
m< B done UB > A+2 ou B> —
P I
12.. Posons donc %;—)_ m— % — 4, de sorte que 4> 2, et nous aurons %:m— 12,
' R TI 2n .
conséquent le demi-diamétre du champ apparent sera ¢ = Qmiﬁ Or ayant maintenant

C damp _ L 2 (1 4-2) (m - UV — 1) P
Ton—T— 3 cetie valeur substituée donne R“_S,[,B(m— U

N .
nces des verres proviennent:

Et de 1& les

= 1s-Wp B = A+MA+ByP 0= 21—+ W) AB — m) (ma-AB — HP

u T U m—u—5 T B m—A— ) 2UB — 4)
) ot D __ UBR w’ (=M (‘Jm—-ﬂ) (= UB——DP
. T m® vp = m? (m — A — 2) QUB— ) ?
distances de foyer '
_p _ d=+mr W - AB — HP
P=5H 9= gemra—n’ ! TABm—UA D Cm—2)

- M+ AB NP . (Qm—-),)
- m(m—ﬁu_j_)(gg[%_l)7 done D = T

bmo Gmoe i 6w

1> T>gm ¢ s>

i . @ 1 T 3 9P
iGN, . _— = —- ; —_ 2 "nn — — . nno i
‘ 81 nous bosons 1 50 LI N cause_ de P — 50??! , Ioug anrong T = et .ll{}a_ condi

!'ZP 2P

‘2p \ ) I e
q?:ﬁf{’ r>m§l{.3 fs>n?' ) .
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\

e .
R I

143. DNous devons donc.satisfaire a ces conditions:

J

m (i-—l—ﬂ}

L ma-1—27 > o
m{i—l—'il[) AP = A} 7 , R

1I. (m— — 2) (@Bm— A) > 1. . i 6b ol
m (1 + ) (m-+—QIB—,1) o

HL (M—éll—))(ﬁub > 1

que la seconde, d'ott il suffit de rempln; 14 troisisme et lﬂ,srecornde. cera dautant pluswr[:
aura donc: e { P .

oy S L —p

92 »-1—17:‘1[-4-""1[-—11:

o e R | 13 arai+ ,ﬁf(,,'{_;.m],.\_)_[ 4-..&[.).(.,1,-—2.";) N ———
el partant: ’ D —m > p e ear-a

ce qui est toujours vrai A'cause de A< 2m. o R ‘

a

444 Or A doit étre plos pétit que.m'— U; donc si nous posons A =m — W =m,

m? —u—:xﬂl-—:rm(%qngll)—m‘l[(l—l—ﬁll)

AB > 'm(i—i—’l[)—%*r
et si nous posons: - ' IR
. e HE . Q[% e ”2""‘71'91—?1‘?7‘('2—!—51[)-—17:8[(1—;—9,[)

Rl i, m(i—t—*l[)——?n: +Q’

puisque UB — m doit étre une quanlité positive, il faut qu'il soit:

ot ) U2 [m (1 - M) — ] s
R 0> T ml-+W—2mx - b

9n

Or, i cause de 9°=m+u

(1—_'_9’9—> 2, il faut prendre b <

la lunette deviendrait énorme. Outre cela, puisque

ou Y—a-1> —2—’:—;‘ enstite p‘tlis'que' A >-2,ion aura m‘—sQ[--n:> 2 et b)) '<m;ﬁ-
(m—!—Q[-Jr-fr)[m(i-l—QI
m (1 -+ U) — 27

prendra donc pour A ot TE cles valeurs convenables, et posant Q_

on
e W 2

on aura B =m--» ci %_w h=m—W—m;. donc =

am— A =m+ U

145, Prenant donc 9 et w & sorte qtmr 1e ‘chimp’ apparent dev:enne & grand qﬂ‘
et quil soit A <m-—m—2, et Q[+1>‘__.m__9

positive, les délerminations de ld luirette seromt: _

» et donnant a » aussi une valeur
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. A-+MPp , r— 208 =W (- va-Ha-n)P 2 MmUY p
gw A 4-U~+-7) mma-y) oA my §= am(m -2y - Y 7))
.- —- _(_i__—a—_ﬂI)P B ‘_ (AW (ma-A4-p __ 2+ Wo(mu-y - Y- 7) P
4= Pl ’ _ Y (- v) ’ T wm (s ) (m i By == U - 1)

D — 1+ (- 7) (m -9 ==Y - 1)
- rm® (o= 2o 4= U 4- 7)

el

P enfin = an

=Y -

et »==0, lintervalle entre les dcux derniers oculaires C, s'éyanouit et ces deux verres

2(1-MWp"

t égaux, savoir r—=gs= o ils tiennent alors licu d'an seul, dont la distance de

t que Ja moitié; mais puisqu'ils admettent une plus grande ouverture, c'est de li que

Lte's‘ é trois verres.

Il ¥ a dans ceite espéce un cas bien remarquable, qui résulie en posant » — oo; car

g détermmatnons se réduvisent aux formes suivantes:

_— Aa-WP - - - 9P dawp
p=2r, 9= Q[(1+Q[+7r) r__:r(m—f—ﬁll-i-:r)’ - am ’
L (=me A +Wp - d=+Wp (1+3[)(m-—1—91+7r)P
=" =t (=7 D=t
‘ 2n

-diamétre du champ apparent ¢ =

m- 4z Qu’on suppose par exemple A — 2; et

on aura:
3 - 3P __3r _ 9n
. P:P, Q_EP:: L T+ 6) S--—-4—ms go—m+5’
. 3' __3:_ . __i 3.(m - 6)
d=3p, B=3p c=2Lp D19y

V. Cas des lunettes & quatre verres,
ou les deux nombres U et B sont négatifs et © positif.

7." Cette espéce représentera les objets renversés, Posons donc dans nos formules générales
— B au lieu de 4+ U et. +- B, et nous aurons: '

A =1Dp %_J)Q, 4 F ————— e
D= _ ¢ 'mz') (.532(6:2 5 ¢ E"@) k
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¥
-

Il faut dosec qull soit Q[> 1, (B—1) Q> 1 et o

a

. P QR
ensuite: p=P~r, q=r£4~, ro= QE%R: § =

Zaig
et les valeurs de % ' -

@=—Np

[ ) o
L =" —¥+1

. ool (@—DP . @ —=)P  UB -0 . o T
| N e e 9f — B
;— B ) |
m e @br AE ”9+at93+ -

& UABR Eiy)

A—1)P - ﬂ(ﬁb-— 10

TABR > B et <Q[93—+-m

ct alors ces trois formules fourmssent cette eoahte'

-

n+n1+nn 4 nf g4-nl
—————=m-+ 1, el partant ¢ — —u——">—-.
@ m—+1

N . I . o Sota e
: e il i

Done le plus grand champ apparent qu'on pu'issei:' obtenir est ]'orsque chaque letir

la plus grande valeor dont elle est. susceptible savoir ) ou { au moins. Le meilleur

Cn

“donc de les rendre egales entr ‘elles, pour qu'il en résulte :_p-—m——'—: de sorté que dan

-+ 1
demi-diamétre du champ apparent devient trois fo:s plus ‘grand quau cas des deux ¥

posant n==n’ = n'’, on aura —g—=m+1 dou I'on tlre-'
N y ‘
..Q’“ e 9P ot R — 3(&1-—1\(m+3ams-9)p
Ql(m+3521——2) ' QIﬂS(m+3!.[—-2)(2m+3u:‘B—’l) '
. | 0 s@—vH .- R _ m - 3UB 2
o bien: P Amasi—y PV 0 T SEmam—1)

149. . De 14 on trouve le'Sr'autrés‘fﬂétermiﬂation’s: e

A

4o @=vp Uy sa @ —ve 5 00 — ) v 5 - 3908 1P

. T uTT T B mer st =2, T mUBm-gd—2) @m+3UB ST
ot D _ UBR metn o {m+1)(511—1)(mﬂ~39[53;-2)P:'
T m? 3 m"{m+351l——2) (°m+-}52IBml)

n

— P _ 3(9.![-—1)‘,11" ’ ) 3(91-—1)(41»—!—33[3—2)1’ o __ 3(91——'1)(1’.‘2-—‘—321[.-53‘
P=15 1= Am—+1) T B ) m-3A—2) _m(nx+3’llj-9?[9m '

o T L T ap
Mais il faut de plus qu'il soit 9>m_511’ r3 oo s> y37ou bien:

mn
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B 3 'l)' 2
L m-1 > m
3 (U —1) (m - JAB — 2) 9
IL. ma- 1) (-3 — 9 > ™
."I 3O —1(n-3UB.—9)

(m—-3U — 2) 2m - FUB — 1) >

m?—90m—8
T 6m—8)

Si nous avions pris A plus grand, la valeur de B serait devenue plus petite ef méme

umte, auquel cas la distance B. g'¢vanouirait. Mais il faut remalquer qu'en augmentant la

; donner & B la plus grande valeur qui soit possible. Pour cet effet posons B = oco et
séconde formule s'accomplit d'elle-méme, il ne reste qu'a satisfaire & la premitre et

)

3@—1

m—|—i

, 3-1 2
>>m , IIL ﬂHﬁ¥_2>qn

AN > 1, celle-ci renfcrme_ déja -celle-lé; iI_ faut 'dqnc pljendre A en sorte quil soit

Or posant B =00, les déterminations des lunettes sont:

P_"_f'mgimﬂ Lo ‘3{’)1—1]1’ SISO 10 Sk VF 4 g S@—DP
=" 9T oy’ T D) ma3u—9’ — mme3u—9)
‘-;.,:,@I'.,—,J)P P 3(91—--1)P = _38—1P p_ rhA-—pP,
R TR Ell(m—i—S?lI—Q) = (m—|—3521 2) - _m~(m+ssu—2)
¢ a ! 3",‘ B : : : -
mi-diaméire du champ apparent ¢ = ———, qui est pleclsument trois foxs pIus grand quau

tes a deux verres convexes... - - - - — e e

Done si nous nous proposons de rendre la Junctte la plus courte qu’il soit possible, il

SR I . . 5m— 4
onoer & 9 la moindre valeur ‘dont elle. est susceptible. Posons done 9 = 3::__ 5> el les
nations des lunettes les plus parfaites de cette espéce seront:
frpn e — P i ) c _ GP ) . _ GP i S . 2_P ,
) P —-—50111 l'OU €8, q-—m—_43 . r-—-.m(m__'_i)! | --m27
_ ma-1)P G{m—1)P . __9r 20 P
4= Sm—4 . ..Bfm(5m-4) Y T me? D_V Gma

37 , . -
me-1 ’

nnent e demi‘.-_diamétre du. champ apparent ¢ =

Eﬂonlgueur de la lunctte est:

'w1+3+c_ 4@ T

oy L : mE(5m = 4)

LiEuleri Op. posthuma 7. 11, . . 99
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1-
laguelle était au cas des lunettes a deux verres :::m: P “de sorte que celle-I3 est 3

b

comme: 2(m+lv) (m—i) Am (Sm—lp) ou comme 2Qm? —~|—~Gm——8 a dm?—\ltm do'

deux fois plus courtes.

152, Considérons quelques exemples, et soit m =23 ‘et pértant P =237,5 pouces,
objectif suffit & observer les satellites: de Jllpiter, et les déterminations -de la lunette seront’: o

7 . 2 18595 S 61, s
P:3,5, q—= m-— r— -E-——-03!|‘ S=3

3

1950 | _90.‘7;, . 3.
A== 6.4157, =0 Ti01,  C=gp=012,

Fs
I

Kt si pous posons n=1%, le demi-diamétre do champ apparr:nt sera g = 130

oculaire convexe, pour en former une lunette commune & deux verres, le demi- dlamctre

apparent ne serait que 267,27", en posant n == 1; et au cas n==} on aurait ¢ — 33, 7" Mar

plus grand cbamp. apparent n'est pas le seul avantage qu ‘on retire de cette lunette a ll- verres

en est aussi plus courte; toute sa Iona'ueur, en y' aloutant la dlstance de T'oeil,
17,988 pouces ou presque dé 18 pouces, pendant que la lupette & 2 Verros a 10,56 ou IlaO

Voila donc une lunette de 18 pouces fort propre a observer les satelhtes de ]

de longueur.

153. Posons aussi m == 50, et la dxstance de foyer de lObJeCtlf doit étre de 150 pouce
Junette de deux veries serail longue 156,06 pouces el découvrirait un champ apparent“dcmt le=

diamétre serait 137, 29%. Or une lunette & 4 verres de cette espéce ol m =50 aura les déb

nations suivantes:

p=150 pouces, g = o = 3,6585 pe 80 03529, s=o =002

4 ! ? 17 ? 95

9550 147 : _ 3 _ . T
= ) , o B= =3,5122, Cﬁ—%.—- 0,12, D= 0,0508;
le demi-diamétre du ehamp apparent étant de %0', 27", posant n = L et de 507, 3111” posant
Toute la longueur de cette lunette est donc 63, 8681 ou presque de 66 pouces, et. partanl; preS

plus que de la moitié -plus courte que celles a ‘deux verres’ qui mulLrpllent autant de fois. En com|

tant 12 pouces pour wn’ pied, on aura une lunette de 5% pieds qui grossit les ObJE“LS autant qu’
4 deux verres de 13 p;cds de longuenr, avec la méme clarté et qui découvre outre cela un Chﬂm

peuf fois plus grand. Une telle lunette sera d'un grand usage dans lastronomie. -

154 Posons de plus m = 100, et la distance de foyer de I'objectif doit étre: p.: ——600 p
Gi T'on en faisait une lunette A deux verres, mous avoms vu ci- -dessus que Ie ueml—ummét!‘«
champ apparent serait de €', 49" et toute la longueur de Ia lunette de 612,06 pouces. Or si. no

[
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gile méme objectif & une lunette: de & verres de cette espiee,- les ‘délerminations seront

36 3
p= 800 pouces, g == E’l—':: 7)?:58[ R --’_-—- 101 — 0,3561“1 § = % — 0’12,
4=TC—onm3ss, B="T=11i29, c=o0u2, D= o0u08;

]améfre du champ apparent éant de 20 27" 4ﬁo:;an’£‘r -‘—i; ot toulu la Iongueur de la

Egif 25] 6281 puuces ‘ou de 21 pleds A peu “prés, qu1 rendra dotic non seulement les mémes
mré'rde plus’ grands ‘services qu'une lunctie’ ordmaue “de 51 pieds. “Une telle lunette sera
¥ g};ﬁe‘;alebservar méme fes satellites de Saturne et, puisqu'elle découvre 4 la fois la lune tout

o0, usage doit ctre tres :mportant dans lastronomle.

b

‘,.J')S 'De 'méme “une’ lunette ordmane de 200 pieds pourra étre reduite 4 une de 80 pieds et
mise en pratique. Soit donc, m = 204, et on doit prendlc p = 2500 pouces pour la distance
r .de I’Bbjcctif, et une ]uuette ordinaite % deux verres serait longue 2412 pouces et ne
jrait qu'un cbamp dont le demi-diamétre 3', 25" Mais faisant de cet objectif une- lunette

;,e'gspege .on aura.les determmatmns aulvantes, L G

A
o

T8 B
-y (~«. :

p= 2400, g t4sb78, | #es 03582,  s— 0,12 poces,
U 4=—968,67T%7, B=113133, C=0,12," " D =L 0,0502 pouces;

nité a Iongueur ne sera que -de 983,1482 pouces - ou’ EIIVII"G‘H de 82 pieds, tandiSque la

laetie: {'He Heux verres, qm, grossnt également, a 201 p]BdS de longueur Outre cnla Ie demi-

: ] - Lo : . Sm--2
davantage raccourcir ces lunettes: en poSant, c_o,_fnme:nous -avons:frouve. d'abord,; Y = —

Am

) 1
1, car alors la distances A dewent plus petite, =25(;'1%M13_—P et la distance B s’évanouit

'ment mais la dlstance : dﬁVlEl’li‘. d autant plus ‘grande et partat les déterminations seronti:

ERON ,‘-;'P": o 4L o UGW[“P tis m oo Bl T i, el ;
p o dma-2 5m-+—2
berend 8 wmnadedr fioaf o crrmes b L gemerl Rate o h . KR Lt
m+i)P —0 G__[m-—i—d}(Sm—l—_Q).- w'e
5m—+3 ~? - T 2m{fm--9) ?
rey . Lo o
ikl L PLE uag e = BT e ; !

oSNt .‘n’z 100 et p = '6'00 oh auras

p =600, q—7171 r=T4T1, s==3,

1y N Fieot - - B - ——

AL B0y T G 85980, CD=101;
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de sorte que cette lanette est beaucoup plus Jongue - que:la précédente. -1 <est- s dg
geux de se tenir aux déterminations précédentes on il a été supposé B = co,

ooy
A AL

VI Cals des Iunettes a quatre Velres, e

r-'

o A et € sont negauﬁ ol £B positif.®.

i P85

devdoppement de. nos formules, comme. auparavant on pourla falre (,n m'-

3
du .champ apparent devient aussi go_.m_: T

€ devient de soi- méme - negatlf Nous avons. done, aprés avoir_satisfait, aux premu,rgs..

5. nous n’avons . qua ¥ .mettre, B, nega

s‘tn

e B~ B+ p ' 30 1) (B — w3 2D
A= P, B = SIIEB(m+3u—~‘J)P C-n ‘l[.B(m-l—S‘ll—%)(B’l[.B-—Qim—}p”

S (1) (=) @B =5y

; o . et 'D = m2 (m-i- 39— 2) (3B — 2 —-1); P sote
et ensuite;., Co e L T e e T e, RN T ]
—p _ 3@@A—1np po— 3D BAB—m+9) :':*} 31
P=15 1= !!I(m+1) ’ Q[.B (m-l—i)(m+3u—-2) —' m {m """;3,"1.{—-2[(3’

et les autres condltlons 4 1emphr sont:-

Sy 2 LB -D3UAB —m-9) L 2 R 3 (U — D)BUB
I m+1 >_— L (m+1)(m+&‘)l~—-2) Z m 1.

. s oo e A B

+158. . Done pour que les: distances A, B,:€, D soyént’ posntwes, il faut qit’
UB > m, et partant 3B — 2Am +- 2 =m <9 -Par 'cOnsequent il ~suffit-"de* ren
et la troisitme condition, 'puisque la seconde y. est déja renfermée. Or:la: premiére dofime
done’ puisqu'il est” avantageux’ de* prendre 9 s petit qu’il - est “possible; < posons 9 &k ban:
troisi¢me t_:'ondition donne 6UAB < m* —5m-—2, et il fiut fﬁl‘il' soit: Q[ﬂ%‘>'in,’ ces qu y

tmqoms supposer. Ayant done pris: Y = 5”;;: 5 il fant quiliseit: v swnesr

-%-m(m2+am;—2) - ;
%<m, o B>

5m+2 Sk !fi Al owinig

Or, plus on prend grand B et plus devlendra petite Ia dlstance B, et la valeur de % I'Eﬂ

distance 4 plus petite qu'au cas precedent ~Gependant la distance B dewent plus grandeiip
n'est pas permis. de prendre §B=co Cov s

oo, T

159. Or posant % =2 3:'_9, pour rendre la dlstance A ]a plus pet:te qu !1__80{'3 P
déterminations de la lunetie seront: ' B

« " - . e
:“ ST B T N g B e AT

3 - N B —m? P g Y S
P"_:"P: g= 6P r_C{(E,w-r 15 -+ Zm) P 2{(hm— 2B —m¥ -

H et — g e a4

Fmaa’ - D@+ En+2B" " T e ) DB —
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‘Ql(m-—l—i)-P o 6m (B 1P C — I [Em-Y B —Fm2] [(Fne—- 23 B —m?1-2m) P
*W’ T e nr)B’ “ m(rn+2)(5m-1—‘2).33[{5m+0).3 22 - ]

(=1 [(Fm - B — m® - 2m] P
Sm2im—a-2) [(Em -+ 2) B — 2m2 4 m] i

et D=

qu’on prenne:

_ m(m?-bm—2)
5ma-2 et B < T 2 (Bma9)

. ] ) oo . o mmEa-fa — 92)
jisqu'i) semble avantageux de prendre 9 &i grand qu'il est possible, posons B = —SEmay
sterminations seront: )

7]

6 ‘6 2
p_P’ q—ﬁm-—l-g ? r_—'m2+5'm-——2 s:_EP’
9(m+i)P  B— Gima+1)(m+-20P C_Q(m-—n—'i)(m-—%)P t Dw‘l(f71+i)P
ST = Bme2) mEa-bm—29) S e asm—1 M T T aas

Puisque m margue toujours un nombre assez considérable, application sera rendue plus

i oes formules:

_Sp(L _ 2 , 4 8)_9(,ﬂ 2 4 8
9=73 (m, md  25m? 195m/ — 125\ 5 ) )’

:f.=6P(—1—;_—i+ 7) 33(1_%,,_3):%(1_%_1_2?),

o md m m?2 m?
[ 2 - 6 3
s."‘a?_[)_'% 4 cause de P 5—0m
d=2p4 1 g
3 H
8 1 3888 , 9 M6 583

>

==yt g P mme L = 5T @sm T sl

RS ' chn ' g . . . wh oty
3n . : P
dlamutre du champ apparent et louJours P=ai1 ;So_l_t__m=25 eb 1—"._——*-@‘;7:',5, et

§ poufr c€ cas seront:

p =375, q._177 Coop== 0,30 s=0,d2, o~ oo

v

e 4= 15,58, CR=6T, 009, “D‘"‘Eo.ozue:



G T E Y e e des Luneties a, lp verres, T
: Lo o . 5;\.,‘-._‘ -G, Took e T \
qui semblent les pIus patf‘ntes.
’ =it r"'"hv‘ '.-1.-..\
Multi- sttgnces de foyer D i th a 1= (o Demi-dism. 1+ *
plice- | du 4r  dun 21 du 8¢ tle 1’ub3eut1f duiromﬂ dugduc dudeoc.| g thamp
tion. | oculaire. |oculaire. foculaire.| an 4x geul. [an2docul jau e, |4 Laeil, app. moyeh K

molog g s 4z’ 1"5c | ¢n .| pu’
51 0,33 0,19 | 0,12 071 | 0,30 ooal 005 | 5248 117
v 101" 0,69 1 024 | 0,19, _‘ 2,63 . 0,62 | 0,07 006 138 7 7
. . :[5 1,05J 0,27; 0’12 575 0}97‘: 008 i 0:0&_‘ N 2 [ '8 [“c)n' s12 ny; 5

20 | 4610029 | 042 | 40,07 | 4,31 | 0,00 | 004
25 | 477 1030 | 042 | 1589 | 167 | 0,09 | 004 |
30 ) 2131031 042 | 9231 | 203|010 | 004

35 [ 9249 | 031 | 042 3023 | 2,38 | 010 | 0.04
B0 | 2,85 | 032 ] 012 | 48938 215 0,88 | 0,04
B8 324|082 | 042 |' 4967 3,10 | 0,11 | 0,04

80 | 3571033 1,012 | 6119 | 34K.].041.].0 Ol

@coqooa@sgyﬁ

R TE 4"29 0,33 | 012"~ B7,83°|. 4,16, _'!94:;“{101»,
Cud | 5,01 (0,38 012 | 11992 | 488 | 0,11 | 0,04
80 573 0,35 | 0,12 | 15551 | 559 | 0,41 | 0,04

Pigs w090k G40 10,35 ) 0,42 | 196,55 B3 Gk 0,04

100 | 707 | 0,34 | 0,12 | 242,30 | 703 | 011 | 004
120 8,61 | 0,84 | 042 | 84887 | 847 | 011 | 004
150 110,05-1 0,35 | 0,12 | -573,75 | 991 | 0,42 | 0,04
- 160 | 41,69 | 035 [ 0,42, 61823 |%11,36. 012 0,05
180 | 12,93" 0,38 | 0,42 | 781,91 4279 | 049 | 004
200 | 14,37 | 0,35 | 0,12 | 964,79 | 14,23 012 0,04
U998 | 6,17 | 0,33 0,12: | 1920,39 | 16,03 | 0,12 0,04 -
2807 497 10,35 [0,42 150599 | 1783 | 049 | of |,
275 | 1917 1 0,33 1 0,12 1821,59°( 19,68 | 012 | 0,04
300 | 24,87 | 0,35 | 0,42 | 2167,19 .| 20,43 | 042 | 0.04
350 | 25,17 | 0,36 0,42 | 2048,39 | 25,03 | 0:12:}:0:0%:
500 | 28,77 1 0,36 | 0,42 | 3849,59"1 2863 | 0,12 0,04
450 | 32,37 | 0,36 | 0,42 | 4B70,79 | 32,23 | 012 | 0,04
500 | 8597 | 0,36 | 0,12 | 6011.99 35,83 1 0,12 | 0,0k

Y

:."Qc::_.o,ooo;ooopocc

Les distances de foyer de l'objectif doivent éire prises des tables précédentes.

i on
ot sl M ool

Lo
~ T

— s 1 e e S C e

VIL. Cas des luneties & quatre verres,

A étant positif et B ot § negatzﬁ‘ im e } o=y .

" SRR
161. Ces lunettes représentent encore les objets renversés, mais pu1sque A est.
I,

> o

longueur sera plus grande qu'au cas précédent, : s'“ s R o=m i

it e L

Or posanl; -—‘I,’f el — (S pt)ur —1«{8 et - (E dans les formules prmcnpales, nous aurons

T, 1, ER 1. O LR R P S e T S | E S ST A iy [ ] )
1. m) 55—1 o I+ P GB-—!)Q
4= P, B = ";B—Q: C"' _“R et D —‘( —;z T T REGR

de sorte qu’él cause de (’ZB —HL> 0t (@~ 1)R> 0l faut quilk soity
D PEIL@ ) Qo WEE— )R,

Ensunte les dlstances de foyer sont: ., o o
SEYgpE S O S S N L TRt  TEOR LA
i F H o : ' -
o QR R
c Pl 9’*—'1,._,,_919 ¢ P Q_%R’s—'“‘@’
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e S o q
- Ei;;ffé_') _ (-Igér)f ___azcasﬁ—ﬂno — s,
m o= ‘*;;jﬁ)-” e ”(ﬂjm ho — B = — =2 e

. . . . . o : 4ot . : 3
i feee - ! PO R ! A I L PR Y ’

ai domné. & ces formules les signes, aﬁn qu'on. en puisse tirer Ie plus grand (,hamp_
o partant il faut que R soit une quantlité négative et par conséquent (€ < 4. _‘_De Ia

na-nf - n

- Ir f ST I I
: ‘ R-n +n
t —_———— e T M - 1 el = 5
@ m-+1

obtlent Ie plus’ grand champ apparent en rendant & n, n, n ]es p]us grandes valeurs

éttres ‘Gont susceptlhles Posons done n' == n* ;ra, pom' avmr P == 3911,‘.‘ et & chuse
peds ma-1 ) B meE 27 gt
= —- == —— hous aurons: w 0
m—2 _ (A4+WP oo 3(l—-MWp '
L = g+ A donc Q = W
’ Bnt) _ (L-MP J(ﬂs—i)g -

1. ERR s~ + 1~ UB,
T " R 8d+Bm_3um—9p
YT 511%(#?1.——35,1 2) (29?1.——39.![5})——-1) .

e e

e 3(4+su)p “’" 3(1+at)(m—é§fzé—2)1) R Y Y
T U 1) ’E:— B -+ A) n—3T—3 .. T mr oA — B @SB —=1)
= g me p— 3U+NHB NP € — 30— (m—UB) (m — 3UB—9) p:
o e ‘;uas‘(m_\:—-sa[—g)_" o mUBm—3U— 2)(2m-—391§!3—--1) .
o D L daemeenmosmiyr "

T T Lo m‘(m—SQ[—Q)(Em—3lL2)—-i) T e

by T 3 : I

3(4+.I)
m -1 > _’

34+ (m— 3AB —

IL - (m—|—i)(m 39— 2} >E’-;'

RN

3(i+ar)(m_3aras;9) 2. _
(m—sm—a)@m—saws—a)-‘*'>E’f~ S o '

111
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ot il faut observer que s est une quantité positive étant §=-i- 11

avons m < YW, el partant:

L
» ebrpulsques

3 (- QB ) (o — 3UB Py P
mUB (m—-ssll- 2) @m—3AB —1) )

. SN a:
RTINS R H

VOURNI auET g e
164. 11 faut done que Y Ji_ 9)3(92 Q%b i): soit une quantité nvgatwe et que

soit ume quantlté posmve -d’otr- resultent deux cas E consrderer ‘delon - que B> ou 53

C =

PO I . H i
AN AR FLIT O i Loy i o
OGRS R R '-n SREL ,z.:, HES I Vi ﬂi

31+~ WEUB —m +-2)
(m-—l—i)(m—3511—2)

> et Il 314U BAB —m2)

I Fo = =) G T RB— 1 >

i

mals pulsque m-—-SQHB 2<0 en aJoutant de. part; et d autfe 'm"‘+1 on aura 21}:—-—3

wl i;

et partant en satnsfa:sant A la II I'autre . sera aussi remplle De ]a uous tlrons Len

[

2.
seconde & —:
m

(m-—-Q) (5m-—|—2)-:—'391(m2—!m-—2)

QI% _ 9m (1-;-—9[)

de sorte que la distance C dewendra:t negatwe -

165. Soit donc B <1 el partant 3A > me—2,. d'ott Ia fraction
positive, par conséquent ou INB < m—2 oun 3AB > 2m — 1 Au premier cas on

Chear ___L..‘_-_-__-_‘-L'L .:_, FEAE idwpra o E

RS VI S —

3(1—.-91)(m—3m93—9) ) [ 3(1+a’1)(m_3m53—2)
L —arhei—nrd ?. R Py e oy ey

) .

ou 2m—3YB—1 étant >m—|—{ la IIL. formule. renilrme la seconde. Mals la

am < répugne & celle qui’ exige AB > m. 1 ne reste done que’ le ‘cas 3%3>

gui donme: . - . L, - L S , qn ety
RTINS TN e [ Y

(m-+1) (39[“—?”4"9) T q‘ Lo :(391—-m+2) ('39.153—9?31--1-1)
ou & cause de B > m il est 3UB = 41 > m+i de sorte que la HL formule re
seconde. Posons done: T S T
BUB—m+2 . 2(3A—m2) -
3UB —am+1 > aml-+m)

et de J& on tirera: o e
NP > 2)(7'm——-2)+3511(m2—6m+9), |

- 5m—44-3U (m—2)

Or ccla est toujours vrai, si B > m.
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_Npous‘n’avons_donc qu'a remplir ces conditions:
LoB<t, I A>T o I UB>m,

msn‘:me renferme déja la seconde & cause de B'< 1. Ayant done pris B <1, on n'a qu'a

i Ng['> —; et les déterminations de ]a ]unette seront: R

3(1+AP poe BUEWMEW —pr P FU-WEAB P
9= S.l[(m—i—i) AB (m - .‘.) (Sll—m—hﬂ) T m (391-—-m+9) (BUB—2m 1) ’
a+we 5 3019 (1—%)1) | e 1-1—9[)(51[53-—?10 (BUB — m -2 P
=" T AREA—mr2) | . T mABEBU—m+2) BUB —2m-1)

D (1+9!)(m+-1)('39[23—m+2)}’
c T mR3U—mea- 2 (3UD — 2m e

et

: r::i“ fl’ . oL S P ' ? 3n . e R
fle demi-diamétre du champ apparent moyen sera g == " 3 - Une des ‘l_lmltes principales de

dce de lunettes provient en posant B =1 et Y =m, qui donne:

"
{ "’;m) P,'

g=r=s=-=-P, A:_%A’l'r,_,I_B_j—v_rq,___q:.o, D=

T _ 3125”}_. ?;_-_f'i(sfy-;m-'-;-e)p " Bu—m—a-YP
p=P, ¢ m.,-i’ T amaty .,_=_m(3p—2m+1)
B"—'i ) C = (ﬂ—ﬁ)-(gﬂ_ﬂl-{—ﬂ)P #5 (m—;_‘l-j‘(é;cu—m-i—ﬂ)P
— % = pn (@ —= 2w 1) - *o- = 3m2(3u— 2m-+1)

3

-qu'on prenne g > m. Donc si I'on met g =oco, on aura:

S. Les autres cas oll g > m sont compris-enifeces deux limites.

‘ aleri Op. posthuma 'T. L. . 93
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;_’ Ly pour avoir 3 im G- 2 =
3pu—2m+1=2(m- i),; ef ies; ;(:iéi;erpginatipns de 10§ Tangttes seront;

168. + Posons pour donner un exemplé”ze Lodm

_p _8p 9P _ 3p :
P=0 AT et S ST

_ 3P --'__,f<3‘(“?":'*"-.i;')}1’ yri DR e
4=2"r, B= 4~m-—1-1|’ C= 2m Gm 4+ 1) D= Tam? 2

Amsn posant m= 50 ou P ==150 pouces; la lunette dmt #fre construite’ en sorte'

RNV

b= 150, q.—8823 r_ems S5,
4‘:150_ 3_2239 =101, D:iss*;"

deux veires. Mals l‘avantage de ces: lunehtes sévanoult touJours A l‘egard des especes recédeu

qui, étant an- deIa de la moitié plus courtes, decouvrent un aussi graud champ Il ne reste

qu'3 examiner la huitiéme espéce.

VIII Cas des lunettes a quatre verres,
“les trois nombres QI ®B; G clant négatifs.
. 169 Ces lunettes. représentent les ‘objets:: debout, ‘et posant la multiplication YBE=L
déterminations, -aprés avoir mis — ;. — 1B, —G, ‘pour 4=+ By E, 'sdront: - 9

- __@—une B—10, _ @—nr
A _ ‘-i[ i ’ ar B .—.f ml ’i;u;",'r; Cr-_- e (E i
C et ‘t D @I——’[}B e (ﬁ'—:lj@ TRRRNT (I i)R T ;ila!g%alzgﬁrg'_.mzasgﬁc sy
¢ — me - Bz G2 - e i

Cette distance étant donc nécessairement négative, il faut apphquer Poeil lmmediatement at
verre oculaire et avoir "égard ‘au limite qul repond 4 Pouverture 46 Ia pupllle et qui 'donnes

i S q] %@ e _I" Qt%c '
les autres étant: . S e T L et S S 1 I
Sl[wi P 9.[ ”
'if _ @—pp @ —1yp su(as_a)o

: pif_(él—i)p 9[(3—1)9 6 o

1L s = wsr T w8 m= tg P
s y PQ _ QR noe — et —— ®

“ p=P 9=y = imsn 5T



